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Opgave 1 (15%)

Betragt halvkuglen 22442422 = a2, z > 0. Vi gnsker at indskrive en kasse (et retvinklet
parallelepipedum) i denne, saledes at én af kassens flader star pa zy-planen.

Bestem det maksimale volumen, som kassen kan fa.

(Vink: Benyt Lagranges multiplikatormetode.)

Opgave 2 (20%)
Lad ¢ : R? — R veere et skalarfelt og v : R? — R3 et vektorfelt.

a. Vis, at der under passende forudsatninger om differentiabilitet gaelder, at
curl(p¥) = peurl ¥ + grad ¢ x v.

b. Benyt ovenstégl)ade fo_r)mel til at udregne curl(p@), nar o(z,y,2) = zy og
U(z,y,2) =y%i +azk.

Opgave 3 (15%)
I planen er givet vektorfeltet F:R? - R?, hvor

—

Fz,y) = (2* + 2® = 29) 7 + (z%y + 3z — 20) § .

a. Er F et konservativt vektorfelt? (Giv begrundelse.)
2 2

b. Benyt Greens satning til at udregne ¢ F' - d7 langs ellipsen 9 + 1= 1.

c. Bestem en potentialfunktion til vektorfeltet G:R?— R2, hvor

G(z,y) = (@ + 22 +3y) T + (2%y+ 32 —2y) ] .

VEND



Opgave 4 (15%)
Betragt et fladestykke . givet ved

z=1-—22 —1<z<1, 0<y<3.
Randkurven kaldes C. Desuden er der givet et vektorfelt
T(x,y,2) = —$2y7 + Syz?.

a. Skitser fladestykket og veelg en omlgbsretning pa randkurven.

b. Udregn j{ v-dT.
c
(Vink: Benyt Stokes’ saetning.)

Opgave 5 (25%)
Lad funktionen f: R — R, veere givet ved

) = 0 for —w<x <0,
"1 cosxz for O<z <.

a. Idet f udvides til en periodisk funktion med perioden 27, skal Fourierrackken for f

bestemmes.
cos(l—n)x  cos(l+n)x

2(1 —n) 2(1+n)
b. Benyt resultatet i sporgsmal a til at vise, at

o0 2 2
3 L R
(4n2—1> 64"

n=1

)

(Det oplyses, at / cosxsinnrdr =

Opgave 6 (10%)

1
Bestem den Fouriertransformerede af funktionen —-
T
d

1
som ——(—), og benyt reglen for transformation af den afledede
x

. 1
(Vink: Opfat e e

funktion.)



